【点击】

山东省临沂市推进移风易俗工作

红白事简办 带来清新乡风

前些年,在山东不少乡村,红白事大操大办现象时有发生。如今,这种现象,在临沂乡村已经成为过去。近年来,临沂把推进移风易俗作为农村精神文明建设的重要内容,将"红白事陈规陋习"这一焦点作为推动工作、放大效应的切入点和关键点,调动各级力量全力推进,取得了明显成效。

海风 5 倍 超 等 风

● "推动移风易俗, 这是绕不开的'硬茬子'"

自2007年推进新农村建设以来,山东农村发生了翻天覆地的变化。在临沂,通过生态文明乡村建设、乡村文明行动、美丽乡村建设等系列举措,农村基本实现了"硬化、绿化、亮化、净化、美化",改变了"晴天尘飞扬、雨天溅泥浆"的村貌,解决了"垃圾靠风刮、污水靠蒸发""厕所难进、蚊蝇难治"等痼疾。

然而,新农村里住着"老农民"的现象依然存在,农村精神文明建设在思想观念、生活习俗和社会风气方面,依然不同程度地存在"三个跟不上"现象。其中,红白事中的"陈规陋习",是引发争议的重点,是各方关注的焦点。

兰陵县向城镇张村党支部书记张庆峰的说法很有代表性:"风光大婚、风光大葬是老百姓的朴素想法,流传下来的老风俗老习惯也在里面,是个绕不开的'硬茬子',这个事儿改不好,其他事儿都难办。"

采访发现,红白事大操大办,不仅成为农民的负担,还造成社会资源浪费。如果没有科学引导和强力推动,很可能还会加重。鉴于此,临沂在进行充分调研和学习借鉴后,自2016年起先后发出了《移风易俗工作联席会议制度》《进一步促进移风易俗的实施意见》《移风易俗工作指导手册》等政策文件,吹响了与"红白事陈规陋习"决战的"冲锋号"。

● "推动加带动, 针对农村特点想办法"

莒南县板泉镇尚家涝坡村党支部书记尚延刚是利用村里的红白理事会推行"婚事新办、丧事简办"的首倡者。"刚开始的时候难,农村唾沫淹死人,谁都不敢当第一个。咱就坚持了两个办法:一是村'两委'和红白理事会统一认识,强力推,不妥协;二是党员干部带头'吃螃蟹',打破农民观望情绪。"尚延刚说。

因为这件事儿做得好,尚延刚还成了临沂 红人,到各个县区为红白理事会成员现身说 法、传授经验,前不久还登上了山东省移风易 俗工作师培训班的讲台。

"推动加带动,针对农村社会特点想办法, 尚家涝坡村的成熟经验很有道理。我们进行了 系统总结,又整合多部门资源,出台了系统举 措。"临沂市委宣传部副部长张红卫说。

谁家简办各方表扬,谁家铺张媒体曝光;媒人、"大总"在镜头前表态,带头义举在朋友圈传扬,好故事改编成庄户剧团的好节目……在临沂,报纸电视、公益短信、倡议书、宣传车、村村响、公众号等宣传阵地,案例式、参与式、体验式、文艺式等立体宣传,为移风易俗工作营造了浓厚氛围。

"首吃螃蟹" 谁来做? 党员干部来带头。临 沂加强对村干部和红白理事会成员的培训,发 出了《党员干部带头开展移风易俗工作的通 知》,罗庄区 79 岁老党员徐廷玺立下"不要棺 材、不要扎彩、不要寿衣、不请先生、不穿孝 褂"的遗嘱;临沭县一位85 岁的老党员,主动 拆了20年前备好的红松棺材……

● "健全机制, 这件事儿必须长期抓下去"

临沂市郯城县新村银杏产业开发区赵林村农民赵富明,做了50年的红白事"大总",其总结非常形象:"一场白事,吃喝自不用说,披麻戴孝扎纸彩,吹喇叭请演出,帮忙的、奔丧的,忙活上三五天,一场下来好几万元,实在可惜。"

赵富明被选为村里的红白理事会会长。他 说,移风易俗是个大好事,这件事儿必须要长 期抓下去,千万不能半途而废。在临沂发现, 赵富明的愿望已经成为临沂实践。

有人干事,临沂着力健全了红白理事会这一自治组织,目前已经在所有村庄全覆盖。临沂要求在镇一级监督下,各村召开党员会和村民代表会,把觉悟高、有威望、口碑好、心肠热的人选出来,鼓励村"两委"成员、老党员和新乡贤担任会长。同时,考虑建立红白理事会的补助政策,建立激励机制。

制定标准,让红白理事会推行有依据。临 沂立足为农减负根本,在增强仪式感和倡导 "厚养薄葬"的前提下,围绕取消流水席、减少 吹鼓手等环节,对白事提出了"八提倡、八取消";围绕高额彩礼、过度闹婚、烟花爆竹等环节,对红事提出了"五提倡、五反对";正在推选"十个婚礼模式、十个丧礼模式、十个移风易俗典型案例"等创新范例。

加快推进公墓建设,早日实现"进公墓安葬全免费"。今年5月份,沂水确定每年由县财政拿出2000万元,实行"全民惠葬"政策。7月26日,临沂下发《关于全面推行惠民殡葬政策的实施意见》,全面推广沂水经验,要求自8月1日起,在全市范围内全面免除遗体接运、存放、火化、骨灰寄存及骨灰盒、公益性公墓安葬等殡葬服务费用。

● "经济账背后, 还有5本民生大账"

郯城县新村银杏产业开发区于村,2016年 开始红白事全部按标准简办。以前,"红事"烟 花爆竹燃放、彩虹门、婚车数量、婚宴花费等 都有标准,费用普遍降到两万元以下。办一场 红白事一般花费三四万元。现在,"白事"取消 砌坟、装棺、吹鼓手、孝布、扎彩、路祭等环 节,明确有关标准,花费普遍降至5000元。

"俺这个1100口人的村子,每年照红白事各7场计算,每年节约花费近40万元,省工近8000个。"村党支部书记于洪沛说。

临沂市民政局副局长刘湘德介绍说,事实证明,推动红白事简办,建公益性公墓,效果惊人。而且,经济账背后还有5本民生大账。一算土地账,原先一亩地一般就10个坟头,现在建墓穴能建200个,临沂每年能省3200亩耕地。二算安全账,森林火灾多数由上坟造成,公墓集中祭祀能减轻防火压力。三算环保账,穿孝布、扎纸彩、燃放烟花爆竹、大吃大喝等环节,都造成污染。四算稳定账,从根本上解决迁坟问题;还有方便账,所建公墓位置科学,道路硬化,便于祭拜追思。

据了解,临沂通过推进移风易俗,使党在农村的执政基础也得到了巩固。农民从最初的犹豫,到后来的半推半就,再进到现在的齐声叫好,村"两委"和红白理事会树立了威信,增加了工作抓手,提高了为农服务的能力。

-【现象】-

观浙江农创大潮:很美很富裕咋实现的?

城镇化进程中,数以亿计的人口涌入城市, 农村一度显现空心化景象。物换星移,如今的城 乡又悄然出现新变局。在浙江,资源和人口开始 回流农村,农创大潮正在重塑"三农"格局。

美丽经济百花齐放

地处台州市天台县绵延的深山老林,后岸村 是长三角地区小有名气的农村休闲旅游胜地,游 客一茬接一茬。从上海,江苏甚至更远地方驶来 的旅游大巴车满载游人,在群山叠翠之间惬意穿 行。

"之前在城里仪表厂打工,一个月挣两三千元。现在回农村开农家乐,一年能挣20多万元。"村民陈勇说,现在的后岸村成了远近闻名的富裕村、生态村。

德清县莫干山脚下,"民宿经济"颇为火爆, 当地人开的农家乐、外国人开的"洋家乐"共生共 荣、相映成趣。上海来的冯阿姨每周末都会叫上 几个姐妹,自驾到浙江杭州、嘉兴、湖州一带农村 旅游,"这已经是一种日常生活方式"。

凭借自然环境的先天优势和后天保护性开发,在浙江农村,近年来旅游、休闲、养生等美丽

经济百花齐放,"绿水青山就是金山银山"的理论 在农村展开生动实践。

农业效益远超从前

跳出农门15年后,沈杰已经是国内物联网领域的前沿专家。2016年他返回故乡——长三角渔业重镇湖州市菱湖镇,做了一名"博士渔夫",立志用物联网重塑传统渔业生态。

"养鱼很辛苦,但利润不高,消费者想吃好鱼却又吃不到。"在沈杰看来,传统渔业已跟不上时代,湖州青草鲢鳙"四大家鱼"养殖都面临转型升级。对准传统渔业痛点,沈杰尝试从养殖、销售、融资等环节重构渔业生态。

水下探头、传感器、手机软件……有了这些小设备,渔民们用手机就能随时监控鱼塘含氧量,遥控开启增氧设备,再也不用整夜巡塘、一宿无眠。物联网新技术,颠覆了传统渔民积累了数十年的"养鱼经"。

从上海一家金融担保机构小职员做到总经理的陈小东,2013年也选择辞职,回到老家嘉兴海盐县做农民。陈小东多番求教浙江大学、浙江农科院专家,摸索出"泥鳅鱼虾+南湖菱+水稻+

杜瓜"的稻田立体生态种植养殖模式,亩产值超过1.7万元,净利润将近1万元。

新农民引领新农业

和多数年轻人一样,费明锋也想去城市闯一闯。他先是"北漂"了5年,后又到湖州市区做小生意,摆地摊,开服装店,开小吃店……几经辗转,费明锋重新审视农村的创业资源:20年前卖湖羊就能挣钱,现在市场这么大,能不能重操旧业,自己养、自己卖?

2010年,费明锋流转了480亩地,投资300多万元创办了一个家庭农场养湖羊。依靠"夫妻俩+父母+老丈人+小舅子"的六人班底,创办了锋盛家庭农场。如今,锋盛家庭农场的湖羊常年存栏3500头,年产值500多万元,利润率超过40%。

除了经济效益,费明锋还从门外汉变成了湖羊专家,走出了"种植为养殖服务,绿色生态自循环"的养殖新路,并扩大到周边种粮农户,催生了"羊粪换秸秆""秸秆换种子"市场,秸秆再也不会一烧了之。

沈锡权

浙江每个乡(镇) 至少设一个公办幼儿园

为推进学前教育公益普惠性发展,着力解决"人园难""人园 贵"的问题,浙江要求每个乡 (镇)至少设置一个公办幼儿园, 县级财政性学前教育经费占同级财 政性教育经费的比例不低于百分之 五。将从9月1日开始施行的《浙 江省学前教育条例》,要求该省县 级以上人民政府应当将保障三周岁 以上学龄前儿童接受基本幼儿园教 育的幼儿园建设纳人城乡规划,各 级人民政府应当将农村地区幼儿园 作为新农村公共服务设施进行统一 规划、优先建设。

据介绍,截至2016年12月, 浙江省共有幼儿园8500多所,适龄在园儿童超过187万人,全省学前三年人园率达到97.5%。

余靖静

重庆6万余名建卡贫困户 高中学生将免费用教科书

从今年9月起,重庆将向全市 高中阶段建卡贫困户学生免费提供 教科书,6万余名贫困学子将从中 受益。

重庆市教委负责人介绍说,向 高中阶段建卡贫困户学生免费提供 教科书的资金由市级财政全额承 担,市级财政按照每生每学年平均 400元的标准进行补助,学校不得 再向学生收取任何教科书费用。在 重庆市普通高中和中等职业学校 (含技工学校、民办学校)就读,且 具有重庆市正式学籍的所有全日制 建卡贫困户学生,均可享受这一政 策。统计数据显示,将有6万余名 重庆贫困学子受益。按照规定,在 普通高中就读的建卡贫困户学生, 教科书费用补助期限最长不超过3 年;在中职学校就读的建卡贫困户 学生,补助期限最长不超过2.5年。

柯高阳

上海奉贤拍卖行 拍卖公告

受有关部门委托,我行定于 2017年9月20日公开拍卖资产设备一批。现将有关公告如下:

一、拍卖标的:

资产设备一批(详见评估 清单)。

二、咨询、看样、登记时间、 地点:

1.咨询、登记时间:2017年 9月18日、9月19日上午:9: 00—11:00下午:13:30—15:00

2.咨询登记地点:上海市 奉贤区南桥镇解放中路249号

3.联系电话:57185234

4.联系人:盛先生

4.跃系人: 盛先生 三、拍卖时间、地点

1.拍卖时间:2017年9月 20日(星期三)上午10:00

2.拍卖地点:上海市奉贤 区南桥镇解放中路249号

注:1.竞买人持身份证和《企业法人营业执照》登记及法人身份证登记。2.竞买人委托代理人参加竞买的,代理人必须出示合法有效的委托文书。拍卖保证金:5000元/批,必须在拍卖会(2017年9月19日15:00时)前解缴至本公司账户后

方能办理拍卖登记手续。 上海奉贤拍卖行 2017年9月12日